

ОТЗЫВ
председателя диссертационного совета на диссертацию
Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в
контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и
внешней политики

Кандидатская диссертация Королева Михаила Сергеевича на тему «Внешняя политика Польши в контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)» претендует на всесторонний анализ роли и места Польши в современной системе европейской безопасности. Актуальность темы представленного исследования приобрела особое значение в условиях нынешней ситуации на международной арене в целом и на территории восточноевропейского региона в частности. Сегодня не вызывает сомнений факт, что проблемы безопасности приобрели глобальный характер и напрямую оказывают влияние на мирополитические процессы. Под влиянием глобализации система европейской безопасности действительно претерпела качественные изменения, приобретя не только трансграничный, но и комплексный характер. В современном мире огромное количество новых угроз различного характера (военного, экономического, политического, социального, энергетического и др.) возникают и распространяются по всему миру с беспрецедентной в истории скоростью. В связи с этим на практике ни одно национальное государство (даже ведущие мировые державы) в одиночку не может защитить своих граждан от таких угроз. Они наносят ущерб не только отдельным государствам, но и всему мировому сообществу.

Михаил Сергеевич в своем диссертационном исследовании предпринял попытку комплексного изучения внешней политики и политики

безопасности Польши в период 2004–2014 гг., форм и уровней международного сотрудничества страны в данной сфере. При этом автор не ограничивает свое исследование анализом деятельности Польши в рамках НАТО и ЕС, уделяя внимание ее активности в других международных институтах и взаимодействию с отдельными государствами,ключенными в систему международного сотрудничества в области европейской безопасности.

В диссертации автор подробно характеризует документы ведущих международных организаций, таких как ЕС и НАТО, а также отдельных государств (Польша, США), посвященные военно-политическим аспектам европейской безопасности.

Несмотря на то, что автором был выбран для изучения недавний исторический период, в основе данного диссертационного исследования лежит серьезная историографическая и источниковая база на русском, польском и английском языках со значительным преобладанием польских источников, что объясняется спецификой выбранной темы. Во Введении диссертант показывает основные направления и проблемы в современных исследованиях внешней политики Польши в контексте проблем европейской безопасности, тем самым указывая место собственного исследования среди отечественных и зарубежных работ по данной теме. Более того, автор уделяет место в диссертации понятийному аппарату и теоретическим вопросам, связанным с изучением системы европейской безопасности. Михаилу Сергеевичу удалось показать теоретический дискурс заявленной темы с различных позиций, что свидетельствует о широте мышления автора, а также о его кропотливой работе.

Автор поставил перед собой значительное число задач, которые были решены в ходе исследования. Методология исследования, предложенная автором, выглядит адекватной. Автор не просто перечисляет методы

исследования, а подробно раскрывает значение каждого из них для изучения внешней политики Польши в контексте проблем европейской безопасности в указанный период. Структура диссертации и содержание глав отражают задачи исследования.

К числу важнейших достижений диссертанта, нашедших отражение в настоящей работе, можно отнести следующие: введен в научный оборот широкий круг польских источников, на основе анализа которых осуществлено комплексное изучение внешней политики и политики безопасности Польши в 2004–2014 гг.; проанализирована роль президентов, премьер-министров и основных парламентских партий в формировании и реализации внешнеполитического курса страны (2004–2014 гг.); выявлена взаимосвязь влияния польской политической элиты и ЕС на процесс формирования и реализации внешней политики (2004–2014 гг.); предложена авторская периодизация внешней политики Польши указанного периода. Особый интерес рецензента вызвала III глава, которая описывает взаимодействие разных ветвей власти польского государства в процессе деятельности по формированию и реализации внешнеполитического курса страны.

Со своей стороны, хотелось бы высказать несколько замечаний и вопросов, которые можно рассматривать, скорее, как пожелания, направленные на дальнейшее изучение актуальных проблем европейской безопасности, а также участия США в их разрешении.

Наш основной вопрос касается американо-польского взаимодействия, которое нарастало в изучаемый период, даже несмотря на попытки администрации Б. Обамы отказаться от инициатив предыдущей администрации по размещению систем ПРО. Развивалось ли сотрудничество в военной и политической сферах между США и Польшей благодаря активности и натиску со стороны Польши, которая стремилась приобрести зонтик безопасности не только в рамках НАТО, но и со стороны США? Или

США, со своей стороны, видели в Польше важную геостратегическую локацию? Можно ли утверждать, что «увлечение» Америкой зависело только от предпочтений польского внешнеполитического истеблишмента, находившегося в те годы у власти?

Использование автором термина «американизация» внешней политики Польши (III глава) вызывает вопросы. В литературе по международным отношениям данный термин трактуется с точки зрения навязывания или принятия целевой аудиторией американских ценностей. В контексте данной работы термин подразумевает особый тип поведения польской элиты в отношении США, а точнее, поддержание тесных отношений между США и Польшей. Если использование и трактовка термина является авторской, имеет смысл дать оригинальное толкование понятия. Данный подход автора видится новым и оригинальным, а предложенный кейс может пополнить линейку исследований по вопросам американизации, которая изучается с разных позиций и привлечением различных теорий.

Наконец, вопрос по корпусу источников. Автор упоминает документы американского правительства, включая материалы Белого дома. Однако в этот период Конгресс США принимал и обсуждал значительное число законов и резолюций в области американо-польских отношений, анализ которых мог бы показать динамику отношений, а, самое главное, выявить отношение американской элиты к активности правительства Польши по вопросам безопасности и ее аспираций стать ведущим союзником США в ЦВЕ.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, посвященным важной, актуальной теме, и научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Диссертация Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)» соответствует основным требованиям, установленным

Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Королев Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель
диссертационного совета,
доктор исторических наук,
профессор

Цветкова Н.А.



06.12.2021